

Precio de suscripción
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA

Jués 27.—s. Serapio mártir y s. Balduino confesor.

Viérnes 28.—s. Cirilo patriarca, stos. Justo, Macario y Rufino mártires, y s. Leandro arzobispo de Sevilla y confesor.

Sábado 29.—sto. Tomás de Cora confesor.

Cultos

Jués 27.—La Misa y oficio divino son del Beato Sebastian de *Apparicio* confesor, con rito doble, color blanco.

En la Catedral, Septenario Doloroso, con sermón por el Rdo. Sr. Anglada Torrent Beneficario.

En la Iglesia de María Auxiliadora, hoy se dará principio al devoto mes de Marzo consagrado al glorioso S. José. Los días laborables tendrá lugar durante la Misa rezada que se celebrará á seis y media de la mañana en su propio altar; los días festivos al anochecer despues del rezo del Santo Rosario.

Nuestro Ilmo. Prelado se ha dignado conceder días de Indulgencia á cada acto de devoción que se practique durante el mes en obsequio del Santo Patriarca.

Viérnes 28.—La Misa y oficio divino son de la Cruz y Clavos de Ntro. Señor Jesucristo, con rito doble mayor, color encarnado.

En la Catedral sermón por el R. P. Setó S. J. Sábado 29.—La Misa y oficio divino son del Santo Espiritu, con rito simple, color morado.

En S. Agustín al anochecer Felicitación Sabana á María Inmaculada.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA FEBRERO

El despertar del espíritu cristiano.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que despierten los que duermen el sueño de la indiferencia y tomen parte en los combates de Dios.

PROPÓSITO

Perfeccionarnos en las prácticas diarias de piedad y celo de las almas.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^a Las necesidades de España.
 - 2.^a Las apremiantes necesidades de esta isla.
 - 3.^a Varias necesidades particulares, y acción de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Febrero y días en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Día 1.^o San Ignacio mártir.

» 13, Santa Catalina de Ricci.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por el alma de la Rda. Sor Manuela Cardona, religiosa clarisa, y las de cuatro asociadas y un asociado, que fallecieron durante el mes de Enero.

A. M. D. G.

La guerra de Cuba

Una carta de Maceo.

Es muy curiosa, y no deja de tener gran interés la siguiente que tomamos de *Evening Star*, periódico que se publica en Washington y cuyas simpatías por los enemigos de España son bien conocidas.

Dice así la carta del cabecilla mulato:

«Señor director del *Evening Star*.—Cuartel general del segundo ejército.—Provincia de Pinar del Río 27 Enero de 1896.

Me satisface cumplir lo que me ha solicitado el corresponsal de su periódico en la isla de Cuba, trasmitiéndole una relación de los movimientos de mi ejército de esta provincia, y aprovecharé la ocasión para contestar á los cargos que se me han dirigido acerca de las disenciones que se suponen infundadamente existir entre el *general* Máximo Gómez y yo. Como en cierto sentido esto último es lo más importante, comenzaré por ahí mi comunicación.

En primer lugar parece que en los Estados Unidos se creyó que había desavenencias en el ejército cubano, y por consiguiente, entre Máximo Gómez y yo, y se decía que mi ejército, empleando la frase que usan los españoles, «había sido desertado por Gómez» y dejado en la provincia de Pinar del Río para ser copado. Este aserto es tan ridículo, que las gentes serias no pueden otorgarle el menor crédito; pero ¿quién, aun entre nuestros propios amigos, podría ser bastante loco para escucharlo?

Primeramente, no puede haber inteligencia ni ruptura entre el *general* Gomez y yo.

El es comandante en jefe, y en tal concepto sus órdenes son leyes para mí. Unicamente soy *teniente general* del ejército, y en todo tiempo, y en todas partes, y por todas las razones, estoy bajo sus órdenes. Nuestro ejército tiene una organización especial.

Nuestra organización está basada en los modernos planes de la fuerza militar, en los que el orden y la disciplina son sagrados, así como el respeto indiscutible á los superiores.

Aparte de las reglas y los deberes que impone la disciplina militar, no hay un solo soldado en todo el ejército cubano que se atreviese ni un instante á discutir las órdenes de Máximo Gómez. Todo el ejército, sin excepción, confía en su patriotismo y en su capacidad militar. Le hemos conocido y seguido en otras guerras, y estamos demasiado seguros de nuestra inferioridad para dudar ni de su saber ni de su buen juicio.

En lo que se refiere al dicho de que nos abandonó, pasando á la provincia de la Habana, dejándonos en medio del apuro, no quiero ni aun decir una palabra sobre ello.

Tenemos nuestros propios planes para la guerra de Cuba, y no es necesario confiarlos á todo el mundo. El Gobierno español hubiera querido saber por qué dividimos nuestras fuerzas en Pinar del Río, y la razón por la cual el *general* Gómez retrocedió hasta los límites de la provincia de Matanzas. Además, le agradecería conocer la razón en que se fundan ciertos movimientos nuestros, y por qué no hacemos otros.

Cuando las autoridades no pueden ver alguna razón plausible que alegar en su favor, sobre cierta importante acción efectuada por las fuerzas rebeldes, inventan cualquiera agradable teoría y la comunican al exterior. Poco nos importa; y si eso les produce alguna satisfacción, tampoco nos afectamos por ello.

Pero me ha parecido extraño que ese pueblo se deleite engañándose á sí mismo. Así viene sucediendo desde el principio de la guerra, y no dudo que continuará hasta su fin; ¡y no les parece que exhiben el verdadero retrato de su ridiculez ante el mundo entero! Efectivamente, ¿qué pensarán aquellos que hayan leído los despachos españoles en que se dice que la revolución cubana es cosa de pigmeos, y el día siguiente ven que en otros despachos se habla de enviar nuevos refuerzos al ejército de más 100.000 hombres que tienen aquí?

El *general* Martinez Campos practicaba el sistema de enviar por la noche telegramas de felicitación para la regente, el Ministerio y el pueblo, y al mismo tiempo se preparaba para dejar la isla y volver á casa, porque estaba incapacitado para derrotar á los insurrectos y hasta para contrarestar el movimiento revolucionario.

En cuanto á la invasión de esta provincia no tenemos para qué quejarnos.

Debo confesar que todo el pueblo de Pinar del Río no estaba ansioso de vernos venir, porque temía que destruyésemos sus cosechas. Hemos tenido gran cuidado en todas nuestras marchas de evitar los plantíos de tabaco, pues el paso por ellos de algunos miles de hombres hubiera arruinado la cosecha.

¿Que hemos hecho al invadir esta provincia? Una gran cosa.

En primer lugar hemos llamado la atención de las autoridades hacia este extremo de la isla, y 6.000 hombres de refuerzo, mandados por Nuñez, Sanchez y mi hermano José, pudieron entre tanto atravesar desde la región oriental hasta la misma provincia de la Habana sin haber tenido un solo encuentro serio.

Necesitábamos esos refuerzos para poder realizar nuestra gran demostración en la provincia de la capital, y necesitábamos un nuevo acopio de municiones y pertrechos. No quisimos hacer retroceder nuestro ejército á la Ciénega ó á Sancti Spiritus para lograr ese abastecimiento.

La segunda de nuestras ventajas ha sido lograr que todos los buques de guerra, cruceros, cañoneros y guardacostas, para vigilar las costas Norte y Sur del extremo occidental de la isla é impedir los desembarcos de las expediciones que se suponían destinadas á los alrededores del Cabo San Antonio, dejasen desierto el Este de la costa.

Mientras que esos barcos con los cuales habíamos tenido algunos encuentros ó llamados tales, y los mares que separan á Cuba de la Florida y de Méjico se veían tan bien guardados, varias buenas expediciones desembarcaban en diversos puntos del departamento Oriental, procedentes de Jamaica y Santo Domingo. La mayor parte de esos pertrechos están ya en manos de nuestros amigos, en Sierra Maestra.

Nuestra línea de comunicaciones entre las provincias extremas de Pinar del Río y San-

tiago de Cuba, no ha estado interrumpida ni un solo instante y es perfecta. No tenemos el menor temor de que esa línea sea cortada.

Los españoles hace ya tiempo que emitieron la idea de que una línea militar llamada *Trocha* nos obligaría á permanecer dentro de ciertos límites, y ahora su plan consiste en—según veo—envolver con fuerzas superiores hasta las más pequeñas partidas, una por una, terminando la guerra por grados ó fracciones.

El general Máximo Gómez también lo estima así, y el ejército quedó dividido en secciones que podían convenir al plan de los generales españoles; pero hasta ahora, ninguna de nuestras pequeñas partidas ha podido ser copada. Mi ejército, compuesto de unos 8.500 hombres, principalmente de infantería atravesó toda la provincia de Pinar del Río, y aun no hemos tenido ninguna batalla seria, excepto la de *Taironas* (?) aunque haya ahí, según lo que se me ha referido, cerca de 30 mil hombres de tropas del Gobierno entre aquel punto y la ciudad de la Habana.

Desde que hemos entrado en esta provincia, la fuerza de los cubanos ha tenido un aumento de un 25 por 100, ó en otros términos, 10.000 reclutas se han agrupado á nuestras banderas en el territorio de Pinar del Río.

Cerca de la mitad de esa gente va á caballo al mando de Gómez y de Nuñez. Tres mil hombres sirven á mis órdenes y el remanente á las de Delgado. Si tuviésemos armas suficientes para armar á todos los que ofrecen sus servicios á la causa de la querida Cuba: el ejército de la República en las provincias de la Habana y Matanzas pasaría ya de 35 mil hombres, la mitad montados. Pero no hemos tenido armas para ellos; sería inútil decir que las tenemos, porque nada ganariamos con la mentira.

Nuestros hombres no están bien armados. Si lo hubiesen estado, hoy día no habría ninguna columna española fuera de los muros de las ciudades de la Habana, de Matanzas y Santiago de Cuba.

Acercas de esto ha habido bastante mejora en los dos últimos meses, y estamos procurando constantemente mejores medios para combatir.

El ejército cubano sigue entusiasmado; la idea de la libertad ha invadido y subyugado todos los ánimos, y está fortificada por los deseos y esperanzas de la gran mayoría del pueblo de Cuba.

No quiero aventurarme (contestando á su pregunta) á decir cuánto tiempo durará la guerra. El conflicto puede ser sólo de meses, y también durar años. Pero lo que es cierto es que jamás la bandera amarilla y roja de España flotará triunfante sobre Cuba esclavizada. Cuba debe de ser libre; el pueblo, durante tanto tiempo oprimido, ha dedicado de nuevo su vida y su fuerza á la obra de la emancipación, y el Dios del cielo fortalecerá sus brazos.

(Firmado.)—Antonio Maceo, teniente general.»

Vigilancia de las costas.—Un soldado loco.—¿Encuentro en Jaruco?—Esperanzas—Ochenta rebeldes heridos.

Redóblase la vigilancia en algunas costas.

El jefe del apostadero de la Habana contralmirante Sr. Navarro, á bordo del *Legazpi*, recorre los sitios en que la escuadra de vigilancia de las costas presta servicio.

En la calle de la Calzada de la Reina un solda-

do de ingenieros comenzó á dar vivas á Maceo y á Miralles, exclamando:

—¡Soy un insurrecto!

Un capitán del cuerpo de seguridad que presenciaba el suceso trató de detener al soldado amenazándole con un revólver.

El soldado abalanzóse sobre el capitán, le arrebató el revólver y con él le disparó dos tiros que no hicieron blanco.

Después fué detenido. Créesele loco.

Son siete las columnas de nuestras fuerzas que persiguen á las partidas de Maceo y Máximo Gómez.

A las tres de esta madrugada se oyó mucho fuego de fusilería hacia la parte de Jaruco, creyéndose que haya ocurrido un importante encuentro entre las tropas y los insurrectos.

No se tienen noticias de nuevos combates.

Se espera que ocurra una acción entre Jaruco y Aguacate, por hallarse entre estos puntos concentrado el grueso del enemigo.

Noticias que me merecen crédito afirman que los rebeldes llevan un convoy con 80 heridos.

Como se baten.—Trabajos de Weyler.

Aunque produzca extrañeza que los repetidos encuentros que se registran revistan escaso interés, tiene esto una explicación.

En la actualidad Maceo y Máximo Gómez procuran buscar sitio á propósito para poder pasar á la provincia de Matanzas.

Entendiéndolo así el general Weyler, y viendo que se han unido los cabecillas, ha acurrulado varias columnas en la línea que necesitan atravesar y enviado otras combinadas en su persecución.

Entonces los rebeldes corrieron hacia el Sur de la provincia de la Habana.

Por allí no lograron forzar el paso, y ante esa dificultad subieron hacia el Norte sin dejar por eso abandonada la parte Sur para el caso de contar con probabilidades de franquear la línea.

Hoy se encuentran en San José de las Lajas.

Las columnas que les persiguen están á sus alcances; pero ocurre que la infantería tiene siempre que luchar con las avanzadas de los rebeldes, formadas por fuerzas de caballería.

Cuando las columnas son pequeñas el grueso de las partidas les hace frente, pero si las columnas son numerosas, las avanzadas de los rebeldes sostienen el fuego para contener á las tropas en tanto que el grueso del enemigo huye dispersándose.

Una vez logrado su objeto, las avanzadas desaparecen rápidamente sin que sea posible perseguirlas.

Como hasta ahora la caballería de que podíamos disponer se hallaba dispersa, puede decirse que se hace mucho en lo poco que se lleva á cabo.

Además de la labor penosa de organizar las tropas, el general Weyler con el general Ochando se ocupa en reformar la línea de Batabanó y en activar la persecución de las partidas.

Se da el caso extraordinario de ignorarse el paradero de algunas fuerzas destinadas en los campos y de otras que tardan meses en recibir el correo.

Solo conociendo esto se explica el inmenso trabajo que pesa sobre los generales Weyler y Ochando, quienes trabajan hasta las tres de la madrugada en poner orden en este desbarajuste para que sean eficaces los esfuerzos y sacrificios que hace la nación.

Deportados á la isla de Pinos

Han sido conducidas á la isla de Pinos, donde estarán directamente vigiladas, 53 personas detenidas por sospechosas de entenderse y auxiliar á los enemigos de España.

Los últimos encuentros.—Otra derrota del enemigo.

La prensa de la Habana sólo publica noticias de pequeños encuentros que ya han sido telegrafados al gobierno.

El más importante es el que ha tenido la columna del coronel Segura cerca de san Antonio de Las Vegas con una gruesa partida rebelde; que, como ocupaba buenas posiciones, se defendió tenazmente durante algunas horas.

Nuestros soldados tomaron las posiciones de los rebeldes y pusieron á éstos en desordenada fuga.

En el campo dejaron los insurrectos 14 muertos, 50 caballos y muchas armas y efectos.

Nosotros tuvimos un herido. Espéranse noticias más detalladas de este importante encuentro, en el que, según todas las referencias, los insurrectos han sufrido otro nuevo descalabro.

GACETILLA.

Estracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 23 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Francisco Javier de Despuiol, con asistencia de los Sres. Bonet, Tudurí, Sastre, Anglada (D. Pedro), Benejam, Llorens, Fiol, Mascaró, Cortés, Anglada (Don Juan), Mercadal (D. Rafael), Mercadal (Don Martín) y Bosch se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó elevar una exposición al Gobierno de S. M. haciéndole presente la situación de esta ciudad, producida por la horrible y prolongada crisis de la única industria, que antes producía el bienestar de la población, en súplica de que se digne conceder una subvención, para mitigar en algo la miseria que amenaza y en último término que favorezca la emigración de la clase obrera.

Acordóse igualmente elevar otra instancia á la Excma. Diputación provincial en análogo sentido.

Se acordó convocar la Junta Municipal para acordar lo que sea procedente para sacar al Ayuntamiento de la penosa situación en que se halla producida por los esfuerzos titánicos que viene haciendo desde el mes de Julio para dar de comer al pobre proporcionándole ocupación de que carece.

Se aprobó la rasante y alineación de la calle del Rosario en los términos propuestos por la Comisión de Obras públicas, acordándose que se esponga al público por 15 días á efectos de reclamación; de cuya circunstancia tan solo podrá prescindirse si todos los vecinos hacen acordar su conformidad.

Se acordó que el desagüe de la alcantarilla que se está construyendo en el camino de San Juan sea en el cercado ofrecido por don Ramón Cavaller Monjo; y que se acepte la proposición de ensanchar el camino de S. Juan en toda la extensión de dicho cercado.

Dice un colega y es unánime modo de pensar de la prensa, que no solo por caridad sino por justicia estricta, está el Gobierno español en el deber de modificar el régimen mercantil de la isla de Cuba.

Precisamente hace poco que la dirección general de Hacienda del ministerio de Ultramar ha publicado el quinto cuaderno de los resúmenes mensuales de la estadística del comercio exterior de la isla de Cuba, comprendiendo el último trimestre de 1894, aparte otros datos estadísticos de interés. La cifra de importación en el expresado período ascendió

á 21.176.181 pesos y 41 centavos, mientras que la de exportación no alcanzó en el mismo trimestre más que 10.420.897 pesos; siendo de advertir que el país que en mayor cifra importó á Cuba fué la Península, por valor de mas de nueve millones de pesos, recaudando además en las aduanas de la isla cerca de siete millones; y quedándose en la importación de la gran antilla á la península (comercio de exportación para Cuba) muy por bajo de los Estados-Unidos, quienes importaron en dicho período más del doble que aquella.

Vea pues el gobierno, lo repetimos una vez más, de poner término á ese estado de cosas que tanto agrava los males naturales de la guerra y que tanto perjudica á los que defienden en Cuba la causa de España.

El 19 del actual reapareció en Palma en el estadio de la prensa, el popular y acreditado periódico «El Ancora», cuya publicación había cesado por espacio de algunos años. Reaparece, según manifiesta dicho periódico, con los alientos de siempre, con su pujante virilidad, con su celo militante y vivo, con el mismo objetivo de su conocida propaganda: la defenza de la causa católica.»

Reciba nuestro afectuoso saludo con un estrecho abrazo nuestro animoso colega «El Ancora.»

Leemos en dicho colega «El Ancora».

«Con muy buen criterio el Gobernador civil ha denegado el permiso que se solicitó para que Odón de Buen diera una conferencia en el Teatro Circo.»

Aplaudimos también nosotros esa discreta determinación del Sr. Cárcova, diciendo además al catedrático excursionista que en vez de entretenerse en conferencias y paseos, no haga el sordo á la discusión pública por medio de la prensa, con que acaba de ser emplazado por un escritor que sabe bien donde le aprieta el zapato. En ese duelo literario es donde queremos ver á ese *sábio* de nuevo cuño, para apreciar una vez más sus *profundos* y *sólidos* conocimientos.

Se ha publicado el edicto convocatorio á

oposiciones, para la provision de una canonía en la Catedral de Palma de Mallorca.

Después de un par de días en que Dios nos ha favorecido con abundantes llúvias, que han beneficiado en gran manera nuestros campos, haciendo prever una utilísima reacción en nuestra agricultura, se ha despejado el firmamento y brilla el sol con su potente luz, completando la obra de restauración comenzada por las llúvias en nuestros sembrados.

Los sermones cuaresmales véanse muy concurridos, particularmente en las tardes de los domingos.

Previsión del tiempo

En sentir de Noherlesoom, los días que restan de mes van á ser poco accidentados, diferenciando poco, por lo tanto de los ya transcurridos.

Sólo en los cuatro últimos se verificará en nuestras regiones un cambio atmosférico, producido por una depresión procedente del Atlántico.

Por lo demás, no se vislumbra el término de esta anómala situación meteorológica.

El cambio atmosférico más importante de esta segunda mitad de Febrero, y aun del mes, será el que ocurrirá desde el 26 hasta el 29.

Lo producirá una depresión del Atlántico.

El centro de ella se encontrará el miércoles 26 entre las islas Azores y Portugal, desde donde se extenderá por la Europa occidental.

Desde este día empezará á dominar un régimen chubascoso y lluvioso, con vientos de entre SO. y NO.

El jueves 27 será el más importante de este periodo, no sólo porque se encontrará más cerca de nuestras costas el centro de la depresión del Atlántico, sino porque tendrá mayor intensidad.

Este será el día más lluvioso del mes, con vientos de entre SO. y NO.

Continuará el régimen chubascoso, aunque con menos intensidad que en el día anterior, con vientos de entre NO. y SO.

El sábado 29 cambiará el tiempo y desaparecerá el régimen lluvioso y chubascoso de los días anteriores.

Vanidad de la hermosura.

—Ni amor canto, ni hermosura,
Porque es ésta un vano aliño,
y además

Aquel una sombra oscura:

—¿No es más que sombra el cariño?

—Nada más.

—Esas flores con que ufana

Tu frente se diviniza,

Ya verás

Cual son ceniza mañana.

—¿Nada más son que ceniza?

—Nada más.

—Y en tu contento no escaso

¿Qué dirás que es un contento,

Qué dirás?

—¿Nada más que viento acaso?

—Nada más que sombra y viento,

Nada más.

En la edad de las pasiones,

Á vueltas de mil enojos,

Hallarás;

Aire, sombras é ilusiones;

Nada más verán tus ojos,

Nada más.

Cármén.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid, 26.—2'15 m.

Ha sido apresada una expedición de filibusteros que habían salido de los Estados Unidos para Cuba.

La expedición iba mandada por Calixto Garcia y han sido apresados todos los que la formaban incluso Calixto Garcia, el doctor Rodriguez y 200 filibusteros.

Llevaban cuatro cañones, dos millones de cartuchos, tres mil armas de fuego y blancas, y dos ametralladoras.

En Cuba aumenta la confianza en el General Weyler y el optimismo en el buen resultado de la actual campaña.

Interior 64'75.

Exterior 74'90.

Barcelona 25 de Febrero.—7'40 noche.

Interior 64'67

Exterior 74'80.

Cubas, 81'75

Nortes, 27'00.

Orenses, 34'25

Libras, 30'02

Francos 00'00

Confitería de Farnes

En dicha confitería se encontrarán todos los viernes de Cuaresma, los tan acreditados pasteles de pescado al gusto y precio del consumidor.

Sardinas varios precios, langosta, atún, bonito, salmon, y anchoas.

PASTELES

Todos los viernes de Cuaresma en la Confitería de Jaime Mayans calle de las Verduras n.º 7, se encontrarán pasteles de pescado.

— 4 —

nombrados por el Comité Ejecutivo, á propuesta de los Comités Nacionales, de entre las personas que se distinguen por su autoridad en el campo de la acción católica.

Serán miembros *activos* los que intervengan en el Congreso y tomen parte en sus trabajos, ya por su propio impulso, ya por delegación de los Comités Nacionales, ó ya como representantes de periódicos, Asociaciones ú otras entidades católicas.

Serán miembros *adherentes* los que, sin tomar personalmente parte en los trabajos, contribuyan con su óbolo al buen éxito del Congreso.

Podrán, sin embargo, enviar al mismo Memorias y observaciones.

A esta última categoría pueden también pertenecer las señoras.

Capítulo tercero.

Ingresos y gastos.

Art. 8.º Los miembros *honorarios* no están obligados á satisfacer cuota alguna para formar parte del Congreso.

Los miembros *activos* contribuirán

CONTRA LA MASONERÍA.

Programa general del primer Congreso antimasonónico internacional.

PARTE PRIMERA

NORMAS GENERALES.

Capítulo primero.

Del fin y carácter del Congreso.

Artículo 1.º Por iniciativa y á cargo del Consejo directivo general de la *Unión antimasonónica*, residente en Roma, se convoca, para la época y lugar que se señalarán, un *Congreso antimasonónico internacional*.

Art. 2.º El objeto de este Congreso es dar á conocer á todos la inmensidad de los males morales y materiales que la secta ha ocasionado á la Iglesia y á la sociedad, y tratar de re-

Desde el baile al sepulcro

Sesenta víctimas

Lisboa 19 (6,10 noche)

Hoy se han divulgado aquí los pormenores de una horrorosa catástrofe ocurrida anoche en Santaren.

En el edificio que ocupa el Club artístico, frecuentado por la clase media, estalló un incendio cuando mayor era la animación en el salón de baile, donde había centenares de personas.

El fuego se inició en la escalera del edificio.

Comenzó á arder uno de los farolillos de papel que iluminaban la entrada y la llama se comunicó á los festones de mirtos que adornaban el portal y que estaban muy rescos por haber sido utilizados para otros bailes.

Un individuo que advirtió el incendio trató de apagarle con las manos, pero viendo que el fuego continuaba é iba tomando incremento, y despues de sufrir algunas quemaduras, entró en el salón gritando:

—¡Fuego! ¡Fuego!

En aquel momento había llegado la fiesta á su mayor animación, y se bailaba vertiginosamente.

Al oír la voz de alarma exclamaron muchos con enojo.

—¡Vaya una gracia! ¡Qué broma de tan mal gusto!

El pánico

Todos los concurrentes al baile continuaron descuidados y alegres entregados á los regocijos de la fiesta sin sospechar que les esperaba la más horrible y trágica de las muertes.

Habían trascurrido algunos minutos, cuando las llamas, que habían tomado gran incremento, entraron en el salón.

Al ver las llamas, el terror y el pánico fueron tanto más intensos é indescriptibles cuan menos se temía la catástrofe.

En aquellos momentos muchos de los niños que habían ido con sus madres á la fiesta estaban durmiendo en los gabinetes de *toilette*, y teniendo esto presente, numerosas personas se dirigieron con la precipitación natural hacia la escalera. Esta se hallaba obstruida por el fuego, que cada vez iba adquiriendo mayor intensidad, y en la parte alta de ella se formó un numeroso grupo en el que unos se empujaban á otros en lucha desesperada, y los que se hallaban delante trataban en vano de retroceder y de convencer á los demás para que volvieran al salón.

La obcecación de todos fué tal y la confusión llegó á tal punto, que aun cuando el salón está en un piso bajo y tiene algunas ventanas, nadie tuvo en cuenta que por ellas podían salvarse todos.

Muchas personas subieron á los pisos superiores y desde los balcones se arrojaron á la calle. Otras fueron empujadas por las que se hallaban detrás.

En auxilio de los niños

El deseo de salvar á los niños, á quienes acompañaban algunas señoras que habían ido á los gabinetes donde aquéllos dormían con objeto de arreglar sus tocados, fué la causa de que haya habido mayor número de víctimas.

Casi todas éstas son ó personas que se hallaban en los gabinetes, ó las que acudieron á salvar á los niños.

Una señora que iba á retirarse volvió hacia aquellas habitaciones, atraída por el deseo de recoger á un hijo suyo.

La infeliz madre pereció abrasada.

Otra desventurada, que no había asistido á baile alguno desde hace muchos años, y que sólo fué al Club instada por otras amigas, ha perdido también la existencia.

Las víctimas

La mayoría de las víctimas, como he indicado anteriormente, son niños y muchachas solteras.

Los primeros perecieron por estar durmiendo en los gabinetes.

Las segundas por hallarse en el tocador y por falta de serenidad para dar con la salida.

Hasta ahora se han recogido 43 cadáveres. Es casi imposible identificarlos por estar carbonizados por completo.

Se calcula que el número de víctimas llega á 60 y que muchas se hallan enterradas entre los escombros.

Además de los episodios de que ya he hecho mención se cuentan otros conmovedores.

Solamente ha perecido un hombre y éste ha sido víctima de su abnegación. Despues de salvar á su esposa y á otras personas de su familia penetró en medio de la hoguera, que había adquirido aterradoras proporciones, para librar á la muerte á una hermana joven y muy hermosa que no había logrado ponerse á salvo.

El heroico hermano consiguió encontrarla en una de las estancias del edificio, pero al sacarla en brazos las llamas les atajaron al paso, y los dos infelices quedaron carbonizados.

Costó trabajo separar sus cuerpos, fuertemente unidos por un último y desesperado abrazo.

Han perecido todos los individuos de algunas familias. Entre éstas se cita á una viuda y á tres hijas suyas.

Por un milagro se consiguió salvar á una señora que ignorando el paradero de dos hijos suyos pretendía permanecer en el edificio incendiado hasta dar con ellos.

La catástrofe ha producido profunda consternación en Santarem y en todo Portugal.

Clases nocturnas de 8 á 10

1 SAN SEBASTIÁN 1.

Abiertas las clases que anuncié en primero de Noviembre, tengo el gusto de poner en conocimiento del público que se admitiran todos los alumnos que continuen presentandose para Escritura, Gramática, Aritmética y demás.

Al mismo tiempo debo de manifestar que teniendo en 1.º de Marzo que empezar otro nuevo curso de Teneduria y Calculo Mercantil, por tenerlo pedido varios discipulos lo participo a este público por si hay alguno que quiera aprovechar la oportunidad del mismo y aprender dichas asignaturas.

Ciudadela 22 Febrero 1896.

Tomás Bagur.

Para vender.

Lo esta la Estancia Santa Catalina sita al camino de Santandria de este término municipal.

Informará el notario de esta residencia D. Antonio Anglada.

La Maquinista Naval

SOCIEDAD ANÓNIMA
MAHON.

~~Calles de maquinaria, calderas y fundición.~~

Instalación completa de máquinas motrices, de vapor, gas, hidráulicas y de viento.

Molinos harineros, fábricas de gas, máquinas, herramientas, vias portátiles y vagonetas, pinturas submarinas para buques y bombas de todas clases.

Aparatos para calefacción, fogones, cocinas, etc. et.

Planos, proyectos é instalaciones completas para cualquier industria.

Se mandan presupuestos gratis á quien los pida.

Representante en Ciudadela

Pedro Benejam

PLAZA VIEJA N.º 5.

¿Qué hay sobre el Espiritismo?

Refutación de las prácticas y teorías de esa secta con que en nuestro siglo se ha querido renovar la magia negra de los siglos medios.—En 20 céns.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS,
á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja, 10.

— 2 —

mediarlos por medio de una organización internacional permanente contra la masonería.

Art. 3.º El Congreso es esencialmente católico, y por consiguiente, á la vez que han de animarle sentimientos de caridad y amor para con los extraviados, no podrá admitir como cooperadores suyos sino á aquellos que profesan la más absoluta obediencia á la Iglesia y á su Cabeza visible el Romano Pontífice.

Art. 4.º El Congreso se pone bajo la especial protección de la Virgen Santísima, auxiliadora de los cristianos y refugio de pecadores; de San Miguel Arcángel, Príncipe de las Milicias celestiales, y de San Agustín, Obispo de Hipona y doctor de la Iglesia, quien, después de haber seguido la doctrina de los Maniqueos, cuyos errores ha resucitado la masonería, se convirtió á la fe católica y fué uno de sus más ardientes propagadores.

Capítulo Segundo.

Organización.

Art. 5.º La organización general

— 3 —

del Congreso se confía al Comité Central Ejecutivo, cuyos miembros residen en Roma.

En cada nación se continuará un *Comité Nacional*, para recoger adhesiones y propuestas al Congreso y para enviar al mismo el mayor número de representantes competentes en el estudio de los dogmas y obras masónicas.

Los Comités Nacionales están facultados para constituir uno ó varios Subcomités regionales que coadyuven á sus trabajos.

Art. 6.º Los Subcomités regionales se entenderán directamente con el Comité Nacional respectivo, y éste con el Comité Central Ejecutivo.

Para este efecto se ha organizado en el Comité Central Ejecutivo una oficina de Secretaría, á la cual podrá dirigirse la correspondencia en cualquiera de las lenguas admitidas en el servicio telegráfico internacional.

Art. 7.º Los miembros del Congreso se dividen en honorarios, activos y adherentes.

Los miembros *honorarios* serán